



賡續轉型與創新

—生農學院新任院長蔣丙煌教授專訪

文／林秀美

食品科技研究所蔣丙煌教授於8月1日接任生農學院院長。蔣院長1975年畢業於輔仁大學生物學系，先後於1979、1983年獲美國伊利諾大學碩、博士（碩士專攻「肉品科學與加工」，博士專攻「食品加工與工程」）。1983年2月進入台大食品科技研究所任教迄今。1987年赴美國普渡大學化工系擔任訪問學者，又於1998年赴美國密蘇里大學生物工程學系擔任訪問教授。1991年8月至1997年7月兼任台大食科所所長。專長食品科技、包裝材料、酵素工程等主題研究。

從生物學到食品科學

大學讀的是基礎科學—生物學，基於自我評估較適合走應用路線，在徵詢老師的意見後，於赴美深造時改念 animal science（畜牧系），在伊利諾大學跟著指導教授專研肉品科學，雖說兼顧基礎與應用，但他總覺得範圍狹隘了些，最後還是轉到食品系攻讀博士。取得博士學位後，隨即返國，進入台大服務。

他說「進台大是機緣」。在攻讀碩士期間，他努力補修食品科學的基本課預做準備，如願進入食品系之後，他開始思索在食品科學如此浩瀚的領域當中找尋棲身之處，「我要專攻什麼將來才會更有前途？我想應該是專攻的人少、市場需求量大，找工作會比較容易吧！當時在食品加工工程方面比較缺人，所以我就決定專攻這方面；不過，以我生物學的背景進入食品還容易，要跨足工程就顯得有點困難，因為這還涉及化工領域，所以我開始選修化

工系的課」。事後證明他的決定是正確的，台灣有很多機會等著他，包括台大在內，而「台大當然是我的首選」。

時序進入廿一世紀，食品科技的重心隨著時代需求發生轉移，蔣院長指出，為因應社會需求的改變—從早年的「吃得飽」，後來的「吃得好」，到現在要「吃得健康」，近年食品科技明顯著重保健食品的研發，而「保健食品研究有兩大區塊，一是食品本身的研發，一是證明該食品具有保健功能；而後者要做細胞實驗、動物實驗等等，在技術層面又回到生物學領域—我最初所學；這樣的發展對我個人而言，還真是有趣的歷程」。

從食科所到生農學院

進入台大食品科技研究所服務八年後，他被推舉為所長，兩任共六年。對於行政工作，他認為擔任者除了在研究和教學上須有一定的成績表現之外，也要具備某種個人特質。「進入食科所不久就被所裡同仁推選出來擔任所長，也許緣於我的個性適合，有能力處理一些事情，當然我也有興趣，我認為行政和教學、研究一樣，是一個可以發揮的場域，只要用心，也可以有特殊的貢獻」。

台大食科所係一獨立研究所，蔣院長認為研究風氣濃厚、學生素質多元是食科所的特色。他頗自豪地表示食科所的研究成就不論在院內或院外均值得驕傲；再加上食科應用科學的屬性，需要其他基礎科學的素養，因此學生背景相當多元，廣納農、理、醫、工學各領域，從招生分成化學、微生物、



■ 蔣內煌院長（後排右二）與生農學院同仁合影。2004年9月攝。

食品、化工及營養等五組，即可窺知一二。

在卸下所長職務未久，秉著對學術行政的工作熱忱，他開始參選生農學院院長，而於今（2004）年膺任生農學院改名後所選出的第一任院長。對於這個具有七十多年歷史的學院，他認為早年扶植以生產導向之農業的任務比重已降低，也因此生農學院在近幾年致力於轉型，而他的工作就是要賡續並完成此一目標。

因應需求：積極轉型

「早年，農學院非常受重視，這是因為當時台灣整體的經濟發展完全仰賴農業，農業的GDP產值高達40%，由於需要相關學術之支援，所以農學院扮演極為重要的角色；時至今日，農業GDP產值已降至1.8%（2003），姑且不論目前計算農業GDP的算法是否有問題，如此顯著的差距即意謂著環境的確改變了，我們當然也要隨之調整。歷任院長的主要任務即在於釐定教學及研究方向，以確實因應當前大環境的變遷。所謂『轉型』就是轉到與社會需求、國家需求一致的方向」。

分析目前生農學院的組織架構，生農學院有農化、生工、生機、獸醫、植病、昆蟲、森林、畜產、園

藝、農藝、農推、農經等系，以及食品科學研究所等共十三個系所，跨足理、工、醫、農、社會、經濟學等各領域，是一個綜合性及應用型的學院。之所以有這種架構，他說因為當初的設計是任務導向，意在扶植台灣的農業發展；而今，大環境已產生結構性變化，特別是從側重生產與開發，逐漸轉而強調環保與生態的優先性，他舉森林系為例，「森林系過去著重於木材資源的利用，現在則以保育為先，此即大環境的變遷。身為院長，要看得準方向，讓生農學院的組織結構、教學和研究的內涵能隨著大趨勢進行調整，以符應社會、國家乃至全世界的需求」。

調整架構：少系多所

近幾年生農學院及其多個系所陸續更名，積極尋求轉型。蔣院長認為除此之外，更重要的是如何配合台大成為研究型大學的目標，調整生農學院的組織架構。對於此，他主張整合系所，朝少系多所的方向發展，理由有三：「一是從學生的角度來看，剛入學的學生對所讀的系其實並不了解，可是好像將來的路就這樣定了，毫無選擇，我希望讓學生覺得還有很多選擇。我的想法是擴大系的規模及其內



涵的廣度，讓學生有多方接觸的機會，再依個人志趣選擇專攻。一般人大學畢業後所從事的工作與其所學有直接相關的比例並不高，但碩士班畢業的工作與所學內涵相近的比例就高出許多，博士當然更不用說。也就是說不需要在大學部時就定調，到高年級時再思考，重要的是選對研究所，朝每個人真正的志向發展」。

第二理由則是從教師的角度來觀察，「台大的老師教學負擔很重，以這麼重的負擔要發展研究型大學實在太困難，其實現在有很多系的課程重疊，只要減少課程重疊，就能降低老師部分的教學負擔，怎麼做？我認為惟有系所整合才是根本解決之道；而同一門課如果由多位老師共同負責，教學品質也能有所提昇」。

第三，「大學固然有教學的義務，但對研究型大學而言，研究更為重要。為了降低教學負擔，讓教師有更多時間進行研究，勢必要增加研究生人數，現在部分學系的研究生人數過低，希望將來能強化研究所的比重。總而言之，我的理想是將目前十三個系所減半至六、七個學系，而研究所數量則可以考慮再增加。我將與院內同仁充份討論、溝通以尋求共識，期能在短期間獲致具體成果」。

除了系所調整，蔣院長也計畫設置多所研究中心，以提昇整體研究水準為目標，整合院內跨領域的研究資源，並積極爭取院外經費等資源。

附設單位回歸學術體系

由於特殊的任務導向，歷史悠久的生農學院，除了十三個系所，還有八個附設單位，附設單位之多居各學院之冠。「這些附設單位是我們寶貴的資產。過去我們做了很多服務性的工作，如實驗林為國家維護國土、保育生態，這些都值得肯定；不過，除了善盡社會責任，未來也希望這些資源能妥善運用於教學與研究上，例如對當前重要議題如生物多樣性、生態保育、生態工法等，我們的實驗林和農場等都是很好的研究資源和實驗場所，另外如動物醫院也是學生實地學習、臨床教學的重要資

源；回歸學術體系，加強在教學和研究方面的功能，這是我對附設單位的期許。」

以轉型與創新自我期許

他期盼藉由系所架構的調整、研究中心的成立，以及附設單位的回歸學術等積極作為，有效提昇生農學院整體研究與教學水準的質與量，協助生農學院及各系所完成真正的轉型，掌握生物資源此一新興領域的時代脈動，更要創造傳統農學領域另一波新高峰。「做好院長份內的工作，讓生農學院能夠發展得更好，這是我目前最大的期許」。董大

2005年有夠台大

- 台大校友雙月刊募款專案 -

去（2003）年，《臺大校友雙月刊》首度推出記事本募款專案，獲三百多位讀者的熱烈回響，暫時紓解了本刊經費不足的窘境。為了回報您的熱情，也希望能爭取更多讀者支持，今年，記事本專案加料不加價，凡捐款贊助本刊的讀者，每筆金額逾2,000元，除了那本「始終如一」單色的小冊子之外，再加贈一份神秘小禮物，如捐款3,000元以上，另贈一本《從帝大到臺大》或《臺北帝大的生活》（二選一，即將絕版）。讓您2005年過得有夠台大！

捐款專戶：財團法人臺灣大學學術發展基金會

Academic Development Foundation, NTU

匯款行帳號：華南銀行臺大分行 154200185065

郵政劃撥：16420131

支票請逕寄：106 台北市羅斯福路四段 1 號

台灣大學 台大校友雙月刊

本案有效期限：2004 年 12 月 31 日止

洽詢專線：23623727